



# 九十年代——自處之道

◎尹順隆

## 壹、前言

走在台北市區的街道上，過往頻繁的車水馬龍，人車交雜，為爭片寸之地，你塞我擁，毫無謙意，每到尖峰時間，趨於癱瘓的交通，令我們寸步難行。

拜金主義充斥著社會各層，人們漸趨好逸惡勞，投機的風氣，籠罩著一些終日想一夜致富的夢想者，使太多的游資洋溢著炒作風潮，諸如賭風難抑，物價指數的波動，股價飛漲，房價狂飆等後遺症，使守分的白領階級一屋難求。

違道背德的犯行，只要翻開報紙，日有所聞，為了逞一時之氣或一時之勇，殺人擄掠，賭詐拐騙，加上黑社會的囂張，槍枝的氾濫使歹徒的

作案手法形成多元化，已危害到社會治安及百姓的身家性命安全了。

環境的污染，如大家熟知的水污染、空氣污染、海洋、噪音及垃圾的污染等，雖環保單位，標本俱施，然社會大眾若不積極地建立維護環境整潔之共識，相信短短幾年內，污染問題會直接影響到我們的生活。

以上的種種社會現象，追根溯源地探究其原委，無外乎「道德」兩個字，而我們不禁要問，一向素稱「禮儀之邦」的泱泱大國，到底發生了什麼事？我們的仁義道德那裡去了？這是一件很諷刺的事情，這與社會上高喊仁義道德的倡導者，形成強烈的對比，使我們不得不聯想到聖人老

子的名言：「大道廢，有仁義」的真義了。

我想，我們的社會病了，而且病得不淺。

上天給予我們的大自然，被糟蹋得烏煙瘴氣了，使我們生活中食、衣、住、行的品質逐漸降低。人們的一己之私，短視當前利益，捨本逐末，那裏會顧及到他人的權益，而僅存於社會的倡仁導義者，也因世風日下，道德頹萎而流於形式的歌功頌德而已。

## 貳、導論

綜觀世界各地，不是戰地烽火連天，就是經武掛帥侵略異族，而我開發中國家又面臨過渡轉形期的社會現象，天災地變隨著人心不古的情事層出不窮，難道這應驗了耶家所說的「世界末日」？或是三期末劫的時運？

自從一貫道由開荒老前人傳入台灣以後，的確塑造了整個社會的善良風氣，功不可沒，然隨著風尚不斷地改變，身爲一貫道的弟子應如何自

處呢？依後學拙見可分爲：

(一) 首先從自己談起：

如今我輩已受明師一指，直契聖諦，如果己身修爲不能爲衆人標杆，豈不愧哉？我們是否常因世俗的不平而怨天尤人，是否心平氣和地面對一切外緣的誘惑，是否在獨處時忘記了自己是聖凡雙修的一貫弟子而隨地吐痰，亂丟垃圾，亦或是理直氣壯地常與他人唇來舌往地爭辯。勿以惡小而爲之；君子慎獨，這是真正的修煉功夫，如何一視同仁，不起對待與分別的心理，以自己的誠心關懷他人，同時使自己的心性常能圓融十方，不容易動怒，內外調和是爲上策。

(二) 其次是家庭：

對家中父母、兄弟姐妹的相處和諧與否，關係著個人性格的發展，現代的父母比以前的父母要難作得多了，面對這知識

爆炸的時代，隨時要充實新知以教育兒女，立足在社會上，同時在經濟富庶的環境裡，也要比以前更辛苦，更積極地賺以滿足兒女在外與人比較所產生的種種要求。身為子女的我們如何體諒父母的用心良苦，進而盡心以待是首要之道。而兄弟姐妹間，由於現時乃追求個人自我的時代，故手足之情也稍嫌淡泊，甚至有的爲了家產反目成仇，五倫之一的孝悌，只有中國人最注重，如何互相提攜，創造美滿的家庭生活，不也就是神仙家庭天上人間的展現嗎？

### (三) 再談談工作方面：

經濟掛帥的國家，難免工作的競爭和壓力特別大。首先選擇適合我們修道的工，作是很重要的，如今修道聖凡兼顧，生活無處不是道，即使是工作，不論是待人接物，與客戶或同事都必須誠心以待，作生

意者，更須童叟無欺，不偷斤減兩，賺取合理利潤。最重要的是不讓工作束縛著我們修道，更不可讓工作影響我們的道心才是。

### (四) 最後談談社會：

我們生長在同一個群居的環境下，誰都不太可能離群索居，而整個社會所可能造成的任何一種現象，與生活其下的每一個人都有密切的關係，所以每一個人都有負責的義務，也有關心他人的本分。如今社會的許多不良現象，大都是自私自利的心態，不爲他人著想而起；再者熱心公益，濟困扶危的義舉也難得一見了，在這科學昌明的資訊時代，不但沒有帶給人類更快樂，反而問題愈多，人人只關心自己，不顧他人死活。今日，我一「貫道」弟子承受師尊師母二老大人心法，及各前人的諄諄教誨，應速醒悟自己，並懷解救他人

的慈悲本心。第一要務，在各人居家環境整潔的維護，要先作好表率，別人不作，我們樂意接受，建立街坊鄰居友好的人際關係，為「道」作完美的展現。其次要配合社會善良風氣的提倡，摒棄不良習俗的沿襲。第三要弘揚我一貫道固有的倫理，已立立人，渡化同胞。

### 參、結論

中國人一向注重「私德」而忽略了「公德」，只顧「個體」而忽視「群體」，這是一種恥辱，因為民主時代，必須有法治的共識，才不致使社會秩序脫韁，中國幾千年的文化傳統，留給我們的是優良的美德，而今我們如何配合政府教育人民，如何挽社稷為清平是一個很艱鉅的工作，而這也正是我「一貫道」不可推諉應榮膺的使命，最後就是如何跟隨著前人的腳步，朝冀世界於大同的目標邁進。



## 美國全真道院新春晚會

洛杉磯全真道院，

於中華民國七九年二月廿六日下午六時，舉行新春同樂晚會，出席道親一百餘人，少長咸集，熱鬧非凡；依照習俗，貼春聯，賀新禧，會場一片新春氣息。壇主



楊點傳師致詞，祝福新春快樂，身體健康。接著，楊點傳師復率道親多人，分別大年謁拜，禮也融融，全程完畢，近乎清晨三時。

美國◎范宇平／提供